

# 开学在即 培训先行

## 大北街小学:新学期培训 共筑教师梦



培训会。

本报讯(张婷 文/图)新教师入职,培训先行。8月25日,东坡区大北街小学对近三年新调入学校的教师进行了有计划的集中培训,让新教师们确立成长目标,明晰工作要求,学习教育经验,信心百倍地扬帆起航。

培训课上,该校优秀班主任朱雪梅老师向新教师分享了自己多年班主任工作的心得体会,她从《三字经》引入,详细指导新教师们怎样做事、做人、做好习惯培养。三笔字是新教师们必备的功底,章

明直老师从粉笔字的基本笔画讲起,轻重、按回、节制逐一示范,接着从字的主笔画、对称、端正延展开去,让新教师们对如何写一手漂亮的粉笔字有了直观的感受。学校各部门行政班子还结合“安全工作、德育工作、教学工作及相关制度”对新教师进行了有针对性的培训,让新教师们对学校各项工作有了一个清晰的认识。

培训会中,新教师们纷纷发表感言,决心要在东坡区大北街小学这片沃土上扬帆起航、奋力前行。

## 东坡中职校:扬帆再起航 奋力向前进



新学期教师会现场。

本报讯(席雷 文/图)为确保开学工作有序进行,8月21日上午,东坡中职校组织全体教师提前到岗,召开了2019年新学年教师会。

会上,学校行政联席会所有成员首先上台分别作了简要介绍,接着新进的12名教师也上台作了自我介绍,同时纷纷表明了今后的工作态度与目标。紧接着学校行政联席会各部门分别对新学期具体工作进行了部署安排。最后,该校

校长作了总结性讲话。他首先对2019上半年工作进行了回顾,并具体部署了下半年重点工作,要求各部门各司其职,提前做好开学前各项准备工作,教师在新的学期要全面贯彻学校新的理念和发展思路,要有发展的大格局,学校上下要有同一种声音、同一个行动。

此次工作会的召开使该校全体教师明确了新学期工作要点和措施,为学校加强教育,实现本学期各项工作目标打下了基础。

## 义务教育三科统编教材 今年秋季学期所有年级“全覆盖”

新华社北京8月27日电(记者 胡浩)记者27日从教育部了解到,2017年义务教育道德与法治、语文、历史统编教材开始在全国小学和初中起始年级统一使用,今年秋季学期将实现所有年级“全覆盖”。

教育部教材局副局长刘宏杰介绍,义务教育三科教材投入使用后,教育部积极做好教材衔接研究,全面梳理统编教材与其他版本教材的异同,提出具体教学建议,分别形成了系统的课堂听课、师生座谈、调查问卷等方式,具体了解教材使用情况;另一方面,开通意见收集的线上线下平台,接收各方意见建议。

从跟踪情况来看,师生对教材整体满意度较高,近90%的学生表

示喜欢新教材,认为教材内容丰富有趣、语言优美、图文并茂、启发思考;教师对教材的总体满意度达到92%,认为教材思想立意高、价值导向强,内容选材精当,呈现方式活泼,设计新颖,适教利学。

刘宏杰说,为稳妥实现今年秋季学期义务教育三科统编教材“全覆盖”,教育部积极做好教材衔接研究,全面梳理统编教材与其他版本教材的异同,提出具体教学建议,分别形成了系统的课堂听课、师生座谈、调查问卷等方式,具体了解教材使用情况;另一方面,开通意见收集的线上线下平台,接收各方意见建议。

## 展教师风采 促技能提升

### 苏洵小学: 微型课堂见真功

### 青年教师展风采



微型课堂比赛现场。

本报讯(王秀娟 郑晴霞 文/图)为提高青年教师的课堂教学基本功,搭建教师教学风采的展示平台,8月22日,东坡区苏洵小学举行了首届微型课大赛。

比赛现场,参赛老师在15分钟内对自己的教学设计进行了完整的展示。他们语言规范,设计新颖,在没有学生参与的情况下,情绪饱满地投入到微型课讲授中,从课堂导入到重难点突破,从

创设情境到板书设计,都充分体现了自己较强的课堂驾驭能力,可谓是“八仙过海,各显神通”。

比赛结束后,评委们对本次活动给予了很高的评价,对每个参赛者的表现都做了精彩点评。本次微型课大赛,为该校教师提供了相互学习和提高的平台,为建设充满活力、业务精湛的教师队伍、不断提高该校教师教育教学水平奠定了坚实的基础。

## 通惠小学: 锤炼教学基本功 促进队伍专业化

本报讯(马晓蓉 瞿凤鸣)为锤炼青年教师教学基本功,激发青年教师更新教育理念和掌握现代教学方法的热情,近日,东坡区通惠小学开展了青年教师教学展示及培训活动。

本次活动以“展示——交流——分享”的形式进行,分为新教师自我介绍、教学展示、评委点评、校长讲话、班主任培训五个流程。首先,青年教师做精彩的自我介绍,展示出朝气蓬勃的精神面貌。紧接着,各科老师分组进行教学展示,教师们将先进的教学理念融入课堂实践中,呈现了精彩纷呈的课堂。语文教师们展现了较为扎实的文学功底与人文底蕴,数

学教师们巧妙地将数学与生活结合,综合科的教师们生动有趣地展现了教学内容的多元化。随后,各科评委对青年教师的教学展示进行了深刻而精准的点评,对老师们的课堂展示表示肯定,也一一指出教学中存在的问题;同时鼓励新教师积极听课、及时反思,抓住三年成长的关键期,尽快成为一名优秀的教师。

该校教师教学展示培训活动的圆满举行,有效提升了青年教师的教学素养与能力,为学校增添了富有青春活力的教学氛围,同时“以老带新,以新促老”,促进教师队伍的高素质与专业化发展。

## 丹棱县: 强化培训增素质 提升能力促发展

本报讯(倪皎)为更好贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》文件精神,提高丹棱县中小学学校管理干部的综合素质和能力水平,建设一支品德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质学校管理队伍,近日,丹棱县学校管理干部提升专题培训班在四川师范大学举行,该县21所中小学(幼儿园)中层干部共80余人参加了此次培训。

为期6天的培训班,内容丰富多样,课程涵盖了教育现代化的建设、领导执行力魅力的提升与塑造和互联网时代下学校教育教学的变革创新等。专家们以生活小事为例,通俗幽默地把复杂的政策制度、抽象的管理之道、先进的科技文化化难为易,化繁为简,深

入浅出的讲解激发了学员们的听课和讨论热情,赢得了学员们的阵阵喝彩。在四川师范大学圣菲小学的参观学习,让学员们在袅袅书香中领略到了圣菲小学浓郁的人文氛围,超前的办学理念、超高的办学水准、完善的教学设施、精细规范的学校管理、丰富多彩的社会活动以及优雅舒适的校园环境。

在此次培训中,参训学员们学习了一流的现代化管理和与时俱进的教育发展理念,开阔了眼界,更新了办学理念,提升了管理能力。学员们纷纷表示,要将本次培训所学知识内化于心,外化于行,积极投身于学校的教育教学管理改革,促进学校的长远发展,不负组织厚望,不负百姓所托,为丹棱的教育高质量发展作出更大的贡献。

## 苏南小学:“老马带新将” 开学好上岗

培训中,该校英语学科组长王燕在如何激发学生兴趣,提升学生素养方面对新老师进行了指导;语文学科组长李晓琴就低段语文教学如何做到“点”要准、目标“简”、训练“精”、要

求“明”,和新老师们进行了分享。此外,新进教师还分学科进行了微型课展示,学科组长逐一进行点评。

通过本次扎实的有效的培训,新进教师们收获满满,具备从事教育教学

的基本素养及能力,也对教师这个职业有了更深刻的解读。相信新进教师们会在一片广阔天地取得更大的发展,谱写出苏南小学更加灿烂的新篇章。

## “四个行动” 推进校外培训机构健康有序发展

本报讯(彭浩源 李利红)暑假期间,丹棱县认真贯彻落实教育部《关于做好2019年中小学暑假有关工作的通知》文件精神,严格落实“加强校外培训机构监管”相关要求,开展专项治理“四个行动”,切实减轻中小学生学习负担,推进校外培训机构健康有序发展。

据悉,该县开展宣传教育“常态化行动”。抓好微信、校讯通等常用宣传平台,巩固合法办学思想防线。适时召开专题会议,通报全县校外培训机构办学最新情况,为后续工作开展提出要求。常态化组织学习,了解观摩校外培训机构的许可证照、机构概

况、课程设置、教师信息、收费、安全等相关办学标准,提升办学理念和教学质量。暑期前,组织全县878名教师签订《拒绝有偿补课公开承诺书》,要求在职教师自觉坚守职业底线,不开任何形式的违规补课。

开展建章立制“联合行动”。根据《丹棱县开展校外培训机构专项治理行动实施方案》要求,围绕“谁审批、谁负责,谁主管、谁治理”原则持续开展整治行动。成立教体、民政、人社、市场监管四部门联合领导小组,各系统从各自登记渠道推进校外培训机构联合治理,同时加强与公安、消防、城管、社区等相关部门的密

切互动,通过走访、举报、突击检查等形式对31所培训机构进行拉网排查,严查办学资质、办学条件、安全隐患、师资聘任、竞赛组织、招生宣传、教学管理等合格条件,并持续推进“黑白名单”机制,坚持落实“整改一批、规范一批、准入一批”制度。

开展重点领域“突击行动”。以严查学科类培训机构为重点,成立分管副局长为主任的备案审查委员会,抽调全县骨干教师12名,对县域内11所学科类培训机构名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等进行专项审查备案。同时,成立教育和体育局(行政审批股)牵

头,督导办、办公室(安全生产监督管理局)参与的暗访小组,对有违规苗头行为的机构开展专项暗访行动,一经查实立即责令限期整改。

开展违规查处“实际行动”。暑假前,发放《关于严禁有偿补课致家长的一封信》20000余份,畅通举报渠道,接受家长和社会监督。严肃查处在职教师违规补课行为,不姑息包庇1名教师,对涉及违规行为教师给予通报批评。2019年截至目前,受理群众相关来信来电33件,处置率100%,立案调查1件,政务处分1人,前期查处17家问题机构均已全部整改到位,全县现有合格校外培训机构34所。

## 车城中学: 举行军训暨入学教育启动仪式

本报讯(安东 文/图)8月21日上午8点,东坡区车城中学2022届新生军训暨入学教育启动仪式举行。

启动仪式上,东坡区武装部相关负责人希望同学们能够以振奋的精神面貌,聚精会神搞好各项训练,自觉接受军训的考验。该校负责人表达了对2022届高一新生的欢迎,并代表学校向参训的同学致以诚挚

的问候,希望同学们能够端正训练态度,增强纪律观念;严格要求自己,圆满完成各项任务;珍惜集体荣誉,共建和谐团队。学员代表苏可豪代表全体参训学员作出了郑重承诺,将严格遵守纪律,服从命令,听从指挥,无论多苦多累,不管风吹雨打,都将用顽强的意志完成军训任务。



启动仪式。

## 大浪之下的你和我

□高2020届13班 孟诗琪

看着眼前榕树的叶子枯死后又长出新叶,开始新一轮的生命征程,我意识到,如今我在眉山一中度过的第二个年头了。每到人生一个重要的节点,我总要回望与遥望。回望过去,那些汗水、泪水并行的奋斗岁月;遥望未来,布满荆棘的,更加艰辛的高考。过度的操心与焦虑将我压垮,人生不过两万多个日子,有限且短暂,我该如何走?也许,这就是成长的痛吧。

心意自有表达。一阵风吹过,眼前的叶子跳出一段生命的绝舞,最后葬入大地的怀抱。过去的日子,我谈梦想,谈人生,谈未来无尽的岁月,唯独不敢提如何去更好地创造未来,回避那些尽力拼搏的艰辛。内心似乎有一片干涸的地方,我甚至庆幸那里“也无风雨也无晴”,但不可否认,那才是我孕育希望的地方。眼里有光是信仰,心怀梦想,就不会迷茫!

逆流而上的鱼。叶子尚且不做流连,我还有什么放不下呢?到了这个年龄,我也不想去追求一些虚伪,不切实际的东西了。我的高中本就没有多少时间可以挥霍,我必须踏实一点,再踏实一些,做一条回游的鱼,不断逆流而上。抬头遇见的都是柔情。

在树下站了一会儿,我索性坐在长凳上,抬头看着这个美丽的校园。在这里,我遇见了一个个有趣的灵魂,师生之间,同学之间,都是温柔。老师说得很对,三年真的很快,每一秒都在偷走一些美好,所以每一次相拥都应该紧紧相拥。教室里扫飞扬起的灰尘还在阳光下闪烁着,身处在这个抬头便是柔情的大家庭中,让我更有勇气信步向前,让梦想扬帆起航。

大浪之下亦有晴天。我以眉山一中为荣,并且深深地渴望有朝一日母校也能因我而骄傲。即使很多事情不以人的意志为转移,但我唯有不停地自我勉励,在潮水中去迎合,去抗争!望不穿一年之后会是什么样子,但我会每一个温暖的早晨醒来,见彩虹,望繁星,将每一天过得充实;不打盹,不懈怠,全力去拼搏一个更好的未来。

你心温柔,却有力量。回头望着离我越来越远的榕树,脑海中浮现出林清玄先生的一句话:生命只是如此前行,不必说给别人听,只在内心最微弱的地方,时时点着一盏灯,灯上写两行字,“今日踽踽独行,他日化蝶飞去”。这便是眉山一中带给我的力量。

我希望与眉山一中共度一个又一个春天,万日有花,万日有叶,万日有君。

□高2021届4班 袁达

忆戊戌九月,愚以不足中成绩之六百,幸得入一中。昔者,愚诚不知一中何处而何胜,止闻或于今古垣之外;今者,于人谓可论。

漫步街头,诵东坡之诗,念三苏之世,驻于北大门外。远望校内,见喷泉冲天,树木林立,繁叶交错,互掩辉日,雀声婉转,清新幽雅。进而右之者,一石桥引一楼,曰“厚德楼”,其为师长行政之所,窃以为取厚德载物之意也。左者,门外高柱矗立,顺其可见三字,曰“运斤楼”也。愚尝借书于此,藏之以一层之多,恐胜千斤者矣!

出之,见一碧池,中有假山,孔穴嶙峋,苔漫峰顶。下有清流淙淙,寻流观之,见池水碧而不浊,白日承风映日,夜半留露照月。淙淙散散,悠悠转转,见一楼状如喇叭,中正曰“博观楼”,此为书生潜心问教之处也,盖取博观约取,厚积薄发之意。

楼外一古树参天,枝繁可蔽日,根坚可不屈者,为一中之名吃百年也!其间出无数栋梁,民

## 一中记

国之新人,新华之英才,今有屈、李、肖君三杰名扬,其为见证者也!

古树以西,乃一长廊,上有绿蔓青枝,垂帘檐外。四月初,蔓生白花,小如米芥。清风徐来,叶拍沙沙,花瓣飘飘,似白雪纷纷。余求学于此,每自学业疲惫,常与友对弈于此。心愤不平者,见此化怒;沉郁悲苦者,望之消尽。何苦不俗?何路不难?而余竭力行之,是谓圆圆满矣。凡人皆量思而行,众马止行不过百里,而千里马亦止行不过千里也。决心不可越己力,今者云:“量力而行。”诚然也。

复前行,豁然开朗。绿草茵茵,放眼一碧,一览无余。偶驰于场中,光影之间,不见丝毫。常叹岁月无情,丝丝之间,一逝春秋矣。

嗟乎!愚于一中,更一度春秋。终日念于至亲,屡试不意,岂为愚倾颓腐败之理耶?

己亥四月廿八,一中袁某记。

